

# 擦亮鲜明底色,努力成为“心有所信”的复旦人

## 国庆日,校党委书记焦扬一行看望留校师生,送上节日问候

本报讯 10月1日上午,校党委书记焦扬、党委副书记尹冬梅一行先后走访《共产党宣言》展示馆、邯郸校区正门、保卫处、任重书院望道班、北区食堂,慰问留校师生和后勤员工,了解国庆期间各部门工作安排情况,为大家送上节日问候。相关部门负责人陪同走访。

一早,一批研究生新生党员来到《共产党宣言》展示馆聆听真理的故事,感知信仰之源的力量。“星火”党员志愿服务队员穿着鲜红的队服,一如既往走进展示馆,为前来参观的师生们提供志愿讲解服务。

“你们是什么专业的?假期有什么安排?”焦扬一行走进《共产党宣言》展示馆,与正在参观的学生、“星火”党员志愿服务队员交流。焦扬对同学们节日期间来到展示馆接受红色基因教育表示赞许,鼓励大家做“心有所信”的复旦人。

在邯郸校区校门,焦扬一行走访慰问了安保人员,听取保卫处负责人介绍假期期间校门管控情况。

如果有游客想参观校园怎么处理?有家长来要看学生怎么对待?离退休老师或教职工子女要进校园有什么批准流程……焦扬一一问询。当听到安保人员迅速准确的回答时,焦扬连连称赞。

随后,焦扬一行走进保卫处,察看安保监控中枢系统,并详细了解国庆期间留校学生数量、假期各方面活动安排、疫情防控和校园安全稳定举措等情况。

“同学们入学后有什么感受?国庆假期有什么安排?”“老师们讲课讲得怎么样?课程学起来累不累?”在任重书院党团活动室,焦扬一行和马克思主义学院“望道班”留校学生座谈交流,了解大家的学习、生活情况。

焦扬对大家的精气神表示赞许,希望“望道班”学生们传承陈望道老校长为复旦播种下的红色基因,擦亮马克思主义鲜明底色,努力成为青年马克思主义者队伍的“排头兵”。

在北区食堂,焦扬一行慰问了后勤人员,观看了“表白我的祖国,祝福我的家乡”表白墙,随后与少数民族师生代表进行午餐交流,与师生共度佳节。

焦扬对各部门工作给予肯定,并强调,要做好信息服务,让同学们方便知晓各种活动安排信息,用好学校提供的服务;要咬定安全问题不放松,确保各项制度落实到位,实行人防和技防双结合,同时鼓励学生自我管理,发挥安全文明志愿者的积极作用;要充分用好上海资源,通过组织“红色线路游”“主题游”等方式,让同学们走进上海的红色景点、工业遗址等,熟悉上海历史,传承红色基因。

文/李斯嘉 曹盈



## 吕其明开讲“望道大讲堂”第一课

在全面开启建设社会主义现代化国家新征程之际,复旦大学为传承老校长陈望道追求真理、传播马克思主义的精神,开设了“望道大讲堂”,邀请时代先锋、行业楷模、优秀党员、名师大家等到学校做报告,大力弘扬和培养以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,教育引导广大师生坚定对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴的中国梦的信心。

9月26日下午,“七一勋章”获得者、人民艺术家吕其明,开讲“望道大讲堂”第一课,题目是《望道岁月 道红旗颂歌》。吕其明以其音乐人生故事,为复旦师生带来一堂生动的党史学习教育课。这也是学校公共艺术课堂的第100讲。校党委副书记许征出席,校党委宣传部部长陈玉刚主持。

此次活动由校党委宣传部和望道研究院主办,校团委和复旦艺术教育中心承办。活动通过吕其明的亲身讲述、师生互动演绎,引导广大师生在党史学习教育中,进一步坚定理想信念,增强文化自信,鼓励复旦人在第二个百年新征程上勇担使命,续写华章。

**“我一辈子要为人民而写作”**

“我是踏着父亲的足迹前行的。”91岁的吕其明在复旦相辉堂讲起父亲英勇就义的故事,潸然泪下,随即擦拭眼泪,“我一辈子要为人民而写作,传承和发展红色基因。”吕其明用他的行动做到了,他创作的《弹起我心爱的土琵琶》《谁不说俺家乡好》《红旗颂》等耳熟能详的红色歌曲,激励了一代又一代的年轻人。

1930年5月,吕其明出生于安徽无为县。他19岁来到上海,成为一名文艺兵。七十余载走过,吕其明感慨,生命里融入了难以割舍的上海情结。在上海这个第二故乡,他实现了自己的理想。

年过九旬的吕其明说,他的一生有过四个梦想,分别是参军梦、小提琴梦、音乐梦和电影梦,通过自己的不懈努力,上述梦想都一一得以实现。

吕其明勉励同学们,“人生要

有梦想,梦想就是人生的追求,要用百倍的努力去实现自己的梦想。”

进入电影作曲的工作岗位,是吕其明人生的一大转折。在半个多世纪中,他笔耕不辍,累计为60多部电影、200多部(集)电视剧创作音乐。他配乐的电影作品有《铁道游击队》《红日》《庐山恋》《城南旧事》《焦裕禄》等,同时还创作了10多部大中型交响乐作品。2011年,吕其明获第八届中国音乐金钟奖终身成就奖,2014年获第六届上海文学艺术终身成就奖,2019年12月获“全国离退休干部先进个人”。

今年6月29日,吕其明荣获“七一勋章”。那天,他伴随着自己谱写的《红旗颂》乐曲步入了人民大会堂金色大厅。“当时我的内心无比激动。多么熟悉的旋律,多么庄严的时刻,我感到无上光荣。”

“其实我这一辈子,就是认认真真地做了一件最重要的事,用自己的笔歌颂党,歌颂祖国和人民,歌颂伟大的红旗,歌颂中国革命的伟大胜利。”吕其明说。

如何看待《红旗颂》这部交响史诗?吕其明说:“《红旗颂》融入了我对伟大的党、伟大的祖国、伟大的人民的强烈感情,是我一生为党讴歌的代表作。它是一部标题性、普及性、接地气、雅俗共赏的管弦乐作品,没有高超的技巧,只有纯朴的情感。”

如今,《红旗颂》已成为激励一代又一代中国人的经典之作。建党百年之际,这首脍炙人口的歌曲,再次响彻大江南北。

“我的作品是红色基因的传承和发展,我对自己所走过的创作道

路感到欣慰和自豪,从未后悔过,今后要一直走下去。用心用情用功书写伟大的时代,创作出无愧于我们伟大民族、伟大时代的优秀作品,奉献给党、奉献给祖国和人民,这就是我一个老共产党员的心声。”吕其明说。

**“当代青年要有理想有担当”**

演讲最后,吕其明勉励青年,要做有理想有担当的青年,做善于思考、不断学习的青年,做勇于创新、不懈奋斗的青年。“同学们,我是非常羡慕你们的,因为你们身逢盛世,肩负重任,你们应该大有作为,也可以大有作为。衷心期待你们有更大的进步,取得更好的成绩,为实现中华民族伟大复兴献上自己的一份力量!”

师生分享感想后,许征上台向吕其明赠送礼物,礼物是带有《红旗颂》乐曲的八音盒、学生手绘的吕其明画像。吕其明接过画像,连连点头,好奇地凝视着八音盒,鼓掌赞叹,并发出会心的笑声。

望道大讲堂结束后,吕其明受邀上台与师生合影留念。之后,合唱团再次唱起《红旗颂》,吕其明连连赞许,“唱得挺好的”。

“下次你们演唱时,可以再重复一遍这段词。”当合唱团唱“同一片旗帜下,我们排成行……”时,吕其明提出建议,“用铿锵有力、激情澎湃、短促的逐步渐快地再演绎一遍,然后再用深情的方式将歌曲推向高潮。”91岁的吕其明举起双手,即兴编创,激情指挥,合唱团二次演唱《红旗颂》,相辉堂再度回荡起歌声,铿锵有力。

文/章佩林 摄/戚心茹

## 复旦与微软亚洲研究院探索合作新亮点新模式

本报讯 日前,校长许宁生会见微软亚洲研究院院长周礼栋校友一行,并向其颁发兼职教授聘书。

校党委副书记、副校长周亚明主持会议。双方交流了近年来校企合作的情况,进一步商讨了未来合作方向。双方相关部门负责人参加会谈。

许宁生介绍了复旦大学在人才培养体系建设、学科融合创新、重点领域研究、新工科发展等方面的新布局和新举措。

许宁生指出,近年来,复旦大学始终坚持立德树人根本任务,发挥学科门类齐全的优势,完善“2+X”本科生培养体系,推出研究生教育综合改革多项计划,鼓励学生跨学科修读课程、自主定制学习方案,着力培养掌握未来的高层次人才。在学科发展上推动融合创新,成立多个实体运行研究机构,鼓励科研人员从事交叉研究,积极发挥基础研究和重大创新成果策源地作用。创新新工科办学模式,筹建创新学院,打通本科生至博士生培养链条,促进产学研结合,为产业发展贡献力量。

许宁生表示,作为跨国企业研究机构,微软亚洲研究院落地中国以来,取得的研究成果令人瞩目,助力计算机科学领域的发展和和信息产业的繁荣。复旦大学高度重视计算机科学与人工智能的发展,面向新时期国家重大战略需求,发挥传统优势,瞄准国际学科前沿,引育并举建设高水平人才队伍,积极推动产学研合作,呈现出良好的发展势头。期待校企双方在计算机科学人才培养、人工智能赋能基础学科研究方面加强合作,期待周礼栋校友作为兼职教授为学校相关学科发展贡献力量。

周礼栋表示,人工智能与基础学科研究正跨界融合,将对基础学科研究方法、创新能力,产生深远影响。复旦大学在基础学科研究上具有传统优势,在人才培养上特色鲜明。微软亚洲研究院愿与复旦大学共同探索校企合作的新模式,在跨学科人才培养、产学研合作上,共同挖掘新机会,寻找新亮点,共同探索人工智能赋能基础学科研究,共同培养高水平的计算机研究人才,共同为计算机产业发展、人才体系建设贡献力量。他表示,作为兼职教授,愿为母校发展多作贡献。

周礼栋是复旦大学1989级本科校友,获学士学位后赴美国康奈尔大学深造。2002年加入微软公司,为微软杰出首席科学家。今年7月,周礼栋升任微软亚洲研究院院长。

文/李斯嘉